

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.094

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 26 DE MARZO DE 1921

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

## Epifanio Ridruejo Barrero

BANCA RIDRUEJO

Sección Caja de Ahorros.

Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del CUATRO POR CIENTO ANUAL.

Sección Pasajes.

Expido pasajes para las líneas de Buenos Aires, Montevideo, Habana-Venezuela-Colombia y Nueva-York, Cuba-Méjico, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Transatlántica en esta plaza y provincia.

HORAS DE OFICINA: De nueve a una los días laborables.

## Eloy Sanz Villa Cuestiones

MEDICO-OCULISTA

CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.ª

Consultas de diez a una.

CLINICA DENTAL

domicilio de

D. Matías Cuevas

dirigida por el Dentista

D. José de Diego

Trabajos los más modernos, fijos y sin

pelajar; extracciones con anestesia.

Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47.—Teléfono no

Exente de la tienda de D. Sixto Moreu

Los martes en Almazán, Hotel Comercio.

En Burgo de Osma todos los segundos

sábados, domingo y lunes de cada mes

(Fonda de la viuda de Pinilla.)

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, mantecas

y chorizos especiales; ventas al por mayor

y menor para dentro y fuera de la población.

También se vende toda clase de piensos.

TEJERA, 4, SORIA.

Consultorio Médico-Quirúrgico

DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran

premio de S. M. la Reina Regente.—AL-

MAZAN.

Rayos X, corrientes eléctricas, inhalaciones

de Ozono.

Especialidad en el tratamiento de las

enfermedades del pecho y del aparato digestivo.

Enfermedades de la matriz.—Cirugía

general.

Consulta de 1 a 2.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tejera, número 3, Soria.

Tiene almacén de tocino, jamones, y

piensos. Vende para fuera de la población

todo lo perteneciente al cerdo, sacando de

25 kilos en adelante.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas

DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA.

En esta fábrica montada con todos los

avances modernos, se contruyen peñales,

fregaderos, lavabos, pilas bautismales y

para agua bendita, de baño, mesas, cre-

tes, tépales y en especialidad toda clase

de isetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de

CASTO HERNANDEZ

Plaza de Fernando Robles, número 7

Cemento portland.

La marca «El León» la representa en Soria

D. Joaquín Iglesias, sirviendo los pedidos

en el acto al precio de fábrica con los

gastos naturales.

ENRIQUE ARCINIEGA CERRADA

MEDICO-OCULISTA

Enfermedades, operaciones y

graduaciones de la vista.

Plaza de Aguirre, 3, 3.ª.—Consulta,

de 11 a 3.

MODAS

VESTIDOS, SOMBREROS

Trajes hechura sastre.

Soledad Sanz y Hermanas

PELAYO, 6, PRINCIPAL

MADRID

de exigirse esta suma a los géneros no fabricados en el país.

Luego nadie querrá dedicarse a un negocio tan desastroso como el de la explotación del campo y no habrá quien obligue a los labriegos a que trabajen ruidamente para que cedan el fruto de sus afanes en competencia con todo el mundo, a cambio de aceptar los privilegios que favorecen a las demás clases sociales, que por laborar poco y mal o por no hacer nada les exigirán lo que no pueden satisfacer.

El día en que los hombres que producen trigo, carne, patatas y combustible, que satisfacen tributos, que dan sus hijos al ejército, brazos fuertes a la industria y sanas inteligencias a la nación, se cansen de sufrir engaños, de padecer miserias y de soportar injusticias, quedará seco, como los campos sin cultivo, el vivero que es base de la riqueza general.

Las cuestiones enfadosas revestirán caracteres trágicos, que no han de ventilarse a golpes de ruleta, ni con travesuras políticas.

PHILIPPO.

## Al prójimo...

Mientras las naciones europeas que tomaron parte en la contienda mundial despedazaban sin compasión y hacían que entrara a torrentes el oro en España, los aprovechados y los ignorantes frotábanse las manos de gusto, pensando en los montones de monedas que tan inesperadamente y de manera tan fácil ingresaban en sus bolsillos.

Ahora, cuando todavía resuena en el espacio el eco del estruendo de las víctimas, las manos que batían palmas y los labios que gritaban hurras de satisfacción permanecen silenciosos y anonadados, como si esperaran un castigo que creen no merecer o como si aun les pareciera que no se han aprovechado bastante de los males del prójimo.

Quien logró acaparar miles y miles de duros a costa del hambre del pueblo y quien abusando impunemente de la desgracia que acongojaba a los otros países comercio barbara y cruelmente con ella, no puede concebir que haya terminado una era que tan a maravilla satisfacía sus instintos inhumanos.

Pero la realidad del momento, opuesta totalmente a la realidad pasada, dice que acabaron aquellos días en que la necesidad obligaba a aceptar letras de cambio a capricho del industrial y del acaparador, para ser sustituidos por otros que, no habiendo sido previstos con la antelación necesaria, no merecen más pago que el desprecio.

No se venden barquichuelas inútiles, ni material ferroviario, ni tejidos, ni calzados, ni caballerías, ni grano, ni otras muchas cosas que en otros tiempos no muy lejanos constituían el cauce por el cual corrían raudales de oro que tenían su desembocadura en las cuentas corrientes de agiotistas y acaparadores; no hay tampoco quien quiera pagar veinte por lo que solamente vale uno, ni quien se aventure a continuar siendo explotado inicua y vilmente.

Sin embargo, la España de los privilegios y de las inmundicias, de los abusos y de los egoísmos, que no entró en la guerra porque no estaba preparada para ella, no quiere entrar tampoco en la paz.

Es que acostumbrada a vivir la vida del momento, no supo prever el día de la paz, como antes no supo prever el día de la guerra; es que por encima de las conveniencias de la humanidad están las de los políticos y sus amigos los negociantes, dignos y mantenedores del chanchullo, de la intriga, del abuso y de la ambición personal que mueve los resortes de la dirección de la Patria española.

Por eso se cierran las fábricas, y se pudre el grano, y se pierde el aceite, y se mata la industria, y se abandona toda clase de producción, y se mata de hambre al obrero y a la clase media, antes que obligar a los productores a rebajar los precios de los artículos de consumo y antes

que imponer el castigo merecido a los explotadores.

No tiene España salvación posible; no puede tenerla, porque los españoles no nos ocupamos de ello; porque en la guerra y en la paz no vemos más Patria ni más mundo que el estómago y el bolsillo de cada uno.

Es el egoísmo lo que con más interés se nos enseña y el egoísmo no vé más mundo que el que se encierra en la frase «viva yo bien y al prójimo que lo parta un rayo».

VANSANT.

Octavio González Bueno, Abogado del Estado, con destino en esta provincia, ha establecido su despacho para el ejercicio de la Abogacía en la Plaza de Aguirre, núm. 3, 3.ª izquierda. 16-28.

Comentarios políticos

## Días de meditación

La semana que corremos debe ser semana de meditación y arrepentimiento para muchos.

Todos o casi todos nuestros políticos son culpables de la situación actual de desorientación, tan dañosa para los intereses generales del país. Porque nadie podrá hacernos creer que el actual Gobierno es el llamado a resolver nada fundamental, aun por muy buena intención que lleve a su departamento el Sr. La Cierva.

Hemos quedado muchos en reconocer que una cosa es predicar y otra luchar contra las grandes empresas absorbedoras de la vida de España, pues en realidad son ellas las que mueven las situaciones políticas a su antojo.

Aunque el Sr. Cierva solicitó ir a Fomento y el Sr. Allendesalazar, no sabemos si utilizando una copia más, accedió separando de la gubernación al Sr. Espada; es casi seguro que don Juan se sometió, como se sometió después de la campaña de moralidad que llevó en mítines y conferencias por esas provincias.

Pero, a pesar de este detalle del Sr. Cierva, lo que es evidente es que hay un profundo mar de fondo en todos los partidos. Los conservadores están tan maltratados como los liberales, y si no ha trascendido todavía al país, es porque están en el Poder.

Los liberales... Es cosa digna de hacer un comentario sobre la actuación que se han marcado los liberales.

Con un desenfadado rayano en la estulticia, los jefes de los grupos liberales y su cohorte de exministros están actuando en la vida española como si el liberalismo fuera ellos. ¡Habrá mentecatos!

Divididos, sin apego a nada, cada uno con su dosis de soberbia, para nada han tenido en cuenta en estos últimos años la existencia de un país liberal. Han pasado cosas en este país para obligar tan fundamentalmente a que se alzaran los liberales que más no se puede pedir. ¿Y qué han hecho?

Todos lo habéis visto. Desde el famoso discurso de la hora de las izquierdas hasta dejar que el poder volviera a asentarse en los fundamentos de una copia aragonesa, por todo se ha pasado hasta llegar a lo que presenciamos.

Pero todo tiene en esta vida un límite, y éste se aproxima. Los liberales, y después todas las izquierdas, antes de que se abra el Parlamento, tienen que meditar durante la actual semana cuál va a ser su verdadera postura y actuación. Si el partido democrático quiere seguir siendo de todo menos democrata, debe decirlo. El equivoco de ser democrata y apoyar al Sr. La Cierva y a D. Manuel, el del arrabal, no puede mantenerse.

Si la izquierda liberal quiere responder a su nombre, debe librarse de compromisos y miedos y decir la verdad.

Del conde de Romanones no hablémos, porque más vale olvidarle, después de su famoso intento de gobernar en unión del Sr. Cierva.

Y de D. Melquiades Alvarez ¿qué poder decir, si en realidad no ha te-

†  
EL SEÑOR  
**D. EUSEBIO LOPEZ BLASCO**  
Falleció en Deza, a las 6 de la mañana, del 21 del corriente  
A LOS 68 AÑOS DE EDAD  
(Después de haber recibido los Santos Sacramentos.)  
I. E. F.  
Su desconsolada esposa Gregoria Lozano, hijos, D. Robustiano, D.ª Adelaida, D. Juan (ausente), D. Pedro, D. Faustino (ausente), D. Sandalio, D. Ang.ª, hijos políticos, D. Román García, D.ª Teresa Calvo, D.ª Margarita Emantele (ausente), D.ª Julia Barco, D.ª María López (ausente), D.ª Clementina Sánchez, D.ª Francisca Esteban, hermanos D. Ventura y D.ª Anacleto, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,  
Suplican a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Deza 24 de Marzo de 1921.

†  
EL SEÑOR  
**Don Toribio López González**  
Falleció en Deza a las 20 del 23 de los corrientes  
A LOS 73 AÑOS DE EDAD  
(Después de haber recibido los Santos Sacramentos.)  
D. E. F.  
Sus desconsolados hijos, D.ª Concepción, D.ª María, D. Jorge, D. José, doña Salvadora y D.ª Felisa, hijos políticos D. José Santoja y D. Jorge Martínez, hermana D.ª Hermenegilda, hermano político D. Justo Esteras, nietos, sobrinos y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos y relacionados encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.  
Deza 24 de Marzo de 1921.

nido intervención en todo lo pasado? Por tanto, bueno será que, después de esta semana de meditación, cada uno vea lo que más le conviene al país y que diga si actúa francamente y se diga en definitiva si son galgos o podencos y en qué forma se piensa gobernar. Y el que no esté conforme en sacrificarse por el país y por sus ideas, de-be decirlo e, imitando a los grandes hombres, licenciar sus huestes para que éstas, libres de trabas y compromisos, pasen al campo del ideal y de la razón que más les convenga. Si así se hiciera, se formaría un gran partido liberal, pues el jefe a cuyo alrededor se agruparan los licenciados sería el indiscutible. Sobran jefecillos y faltan talentos y estadistas.

F. FELIU

entre el 15 y 100 por ciento sobre el rendimiento ordinario de la gasolina. A no dudarlo tienen razón los que esto declaran, aunque se engañan con respecto a la causa de esa ganancia. Lo que sucede es que los dichos «economizadores» recomiendan, como cosa esencial para su uso, que se gradúe convenientemente el carburador hasta reducir la cantidad de gasolina en armonía con la de aire, y esto aumenta necesariamente el rendimiento de la gasolina. Cualquiera puede hacer la prueba y convencerse de la exactitud de nuestras afirmaciones.

Todas las cocheras de automóviles, bien servidas, han regulado el carburador en los automóviles de sus clientes, y así han obtenido una economía muy apreciable en el combustible. Muy conveniente sería que los fabricantes y reparadores de automóviles hicieran esfuerzos por economizar gasolina y evitar que este producto llegue a faltar en el mercado.

DR FIG

COMERCIO DE  
**Santiago las Heras**  
TEJIDOS, PAQUETERIA, MERCERIA  
Especialidad en  
PAÑERIA Y GENEROS BLANCOS  
Canalejas 59.—SORIA  
Habiendo adquirido una partida importante de camisas de madera estilo inglés de construcción extra-fuerte, las ofrezco al público a precios alambicadísimos.  
Camera, sin iérgon, 35 pesetas; matrimonio ídem, 45 pesetas.

**El Sr. Maura en Burgo de Osma.**  
El lunes por la mañana permanecieron unas horas en esta villa, el insigne hombre público ex-presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura, su hermano D. Francisco y su secretario particular D. Florencio Rovira.  
El motivo de haberse detenido en esta población era el deseo de admirar los tesoros artísticos que contiene nuestra hermosa Catedral, en la que se presentaron poco antes de las horas canónicas.  
En los primeros instantes no se supo la alta calidad de los distinguidos viajeros: no revelaron a los socráticos quienes eran, y por su parte mantuvieron el incógnito hasta que no les fué ya posible, por haber sido descubierta la personalidad del Sr. Maura. No deja de ser un rasgo de la modestia y sencillez del preclaro estadista, que trataba de no crear molestia alguna con su inesperada visita.  
Esparcida la grata sorpresa, se puso inmediatamente a su disposición una comisión capitular; y, acompañados de ella, estuvieron recorriendo la santa iglesia catedral y viendo los objetos de mérito y de valor en que abunda.  
Apenas tuvo noticia de su presencia, acudió a cumplimentarles nuestro

LOS MEJORES AUTOMOVILES

FIAT

Interesa a usted adquirir detalles de los ómnibus, camiones y coches de turismo que de esta marca insuperable circulan por la provincia. S. A. Fiat-Hispania. — Gran Vía 19, Madrid; y Jiménez, Ridruejo y C. — Burgo de Osma.

ECOS Y NOTICIAS

La Semana Santa en Soria. — Con gran concurrencia de fieles en los templos, se han celebrado las funciones religiosas propias de estos días.

Los sermones del jueves por la tarde y ayer por la mañana, a cargo del canónigo D. Genaro Dalda, fueron dos hermosísimas oraciones, de las cuales se han hecho grandes logros, así como del Soledad, que predicó el ilustre Canónigo Doctoral D. Eteban Mata.

La profesión del Santo Entero fue presenciada por todo Soria y muchos forasteros y presidida por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Echóse de menos la salida de los «pasos», pues este año no ha figurado ninguno en la procesión, más que el Santo Sepulcro y la Virgen.

Económica Numantina. — En la asamblea general que se celebró el miércoles fueron aprobadas, por unanimidad, las conclusiones que presentó y defendió el Sr. González de Gregorio respecto a las modificaciones que procede establecer en el régimen arancelario, conclusiones que también han sido aprobadas por la Económica Matritense e igualmente los organismos de Badajoz y Mérida.

La Asamblea designó al Sr. González de Gregorio para que, en nombre de la «Económica Numantina», concurre a la información pública que el Gobierno desea establecer a fin de escuchar las razones en que debe de inspirarse la reforma arancelaria.

Nueva línea de automóviles. — Ayer llegaron a Sotillo del Rincón, donde se están efectuando pruebas, dos magníficos automóviles «Fiat», con capacidad para catorce viajeros y fuerza de 30 y 40 H. P.

Estos carruajes prestarán servicio de viajeros diariamente, saliendo de Sotillo del Rincón, por Almarza, a las siete y media de la mañana, para llegar a Soria a las nueve y media. Saldrán de la ciudad a las cuatro de la tarde, del Parador del ferial, yendo a Almarza y a Sotillo, donde llegarán a las seis y media.

Celebraremos que la empresa obtenga grandes utilidades.

Mercados. — Se cotiza el trigo en Valladolid, a 88 reales; centeno, 62; cebada, 53; avena, 30.

Burgos. — Trigo, 84; centeno, 68; cebada, 54; yeros, 60; avena, 34.

Villadiego. — Trigo, 84; centeno, 70; cebada, 60; yeros, 58; avena, 31; patatas, 4 reales arbo.

Ávila. — Trigo, 88; centeno, 60; cebada, 56.

Riada. — Trigo, 88; centeno, 66; cebada, 53; yeros, 68; avena, 30; guis, 66; patatas, 5.

Ciudad (Segovia). — Trigo, 89; centeno, 62; cebada, 53; yeros, 58; avena, 32; guis, 54; patatas, 7.

Sahagún (León). — Trigo, 85; centeno, 70; cebada, 50; avena, 30; guis, 58; patatas, 7.

Alar del Rey (Palencia). — Trigo 84; centeno, 60; cebada, 55; yeros, 54; lentejas, 60; avena, 30; guis, 68.

Exámenes. — En el Boletín oficial se publica la convocatoria y condiciones para el examen de ingreso en la Granja escuela de agricultura de Valladolid, c. n. arreglo a las condiciones que en dicho periódico se insertan.

LA BOLSA. — Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 23 de Marzo las siguientes cotizaciones:

Interior 4 por 100, 70 20; Exterior 4 por 100, 82 80; Amortizable 5 por 100, 93 50; laem id., 1917, 93 50; Id. 4 por 100, 90; Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, 90 50; Id. id. 5 por 100, 97 25; Id. id. 6 por 100, 106 80.

Banco de España, 522; Compañía Arrendataria de Tabacos, 269; Ferrocarril del Norte de España, 284; Id. Madrid a Zaragoza y a Alicante, 296; Sociedad General Azucarera de España, preferentes, 74.

Francos (cierra), 50; Libras, (idem), 28 06; M. rcos, 11 50; Dollars, 7 14; Coronas, 2 05.

D. E. P. — Ha fallecido en Madrid la distinguida señorita María del Pilar Mérida, hija del ilustre Director del Museo Arqueológico y de la Comisión de excavaciones en Numancia, D. José Ramón Mérida.

Muy sinceramente nos asociamos al sentimiento que esta desgracia produce en los señores de Mérida, deseándoles resignación para sobrelevarla.

Carnes extranjeras. — La prensa extranjera cuenta de una empresa frigorífica gigantesca que se va a establecer en España para la explotación de las carnes.

brará un mitin de protesta contra el atentado de que fué víctima el presidente del Consejo Sr. Dato, organizado por las Juventudes conservadora, maurista, liberal monárquica y jaimista.

Entre otros oradores, harán uso de la palabra los presidentes de las tres primeras juventudes, Sres. Goicoechea, Llasera (D. Emilio) y Ruiz de Grijalba (D. Alfonso) Al acto, que revestirá gran importancia, asistirán los prohombres de los partidos a que pertenecen dichas Juventudes políticas.

En cuanto regrese a Madrid el conde de Romanones, que será probablemente el lunes próximo, el señor marqués de Alhucemas se pondrá a hablar con él para dar cima a la concentración liberal.

Conocida es ya la actitud del jefe del partido democrático. Volverá a conferenciar con D. Melquíades Álvarez, y luego con otros prohombres liberales en seguida se dará al asunto estado parlamentario.

Se encuentra casi restablecido Su Majestad el Rey de la afección catarral que le aquejó los pasados días. Los médicos de cámara le han levantado el régimen de dieta a que se hallaba sujeto, y sólo como medida de precaución continúa el Monarca sin salir de sus habitaciones particulares.

Estuvieron a visitar al Soberano todas las personas de la Real familia, y altos personajes palaciegos. Como en días anteriores, no cesaron de acudir aristócratas, políticos y militares a enterarse del estado de salud del Monarca.

La Gaceta publica una Real orden de la Presidencia disponiendo que por la comisión protectora de la producción nacional se realice en la forma que estime adecuada un estudio de la presente crisis de producción y trabajo, elevándolo en el plazo de un mes a la Presidencia del Consejo de Ministros, apuntando las soluciones y procedimientos que estime oportuno.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

De la provincia.

La fiesta del árbol en Tardelcuende. El día 19 del actual y con una solemnidad nada común, celebró este pueblo la fiesta popular de cultura que reglamentariamente se dedica al árbol.

El vecindario en masa, dando una muestra de entusiasmo al árbol, concurre al acto. Todo el pueblo con sus autoridades y funcionarios acudió a la iglesia parroquial a dar gracias al Altísimo por sus mercedes; los niños de ambos sexos con sus maestros al frente, enarbolando la augusta insignia de la Patria, entonaban himnos patrióticos y de amor al árbol.

Después el párroco bendijo las plantas y acto seguido, en los amplios salones de sus magníficas Escuelas, se pronunciaron discursos alusivos. El Sr. Alcalde leyó unas cuartillas inspiradas en el amor al arbolado y el entusiasmo que los pueblos deben tener en su conservación. El profesor de primera enseñanza D. Indalecio Puertas, en hermosa exhortación, les indicó el camino a seguir para que los pueblos sean grandes y sobre todo les habló del perjuicio que lleva consigo la tala del arbolado. La profesora Sra. María Gascón, leyó una inspiradísima memoria, poniendo de relieve todas las excelencias del árbol. Fué muy aplaudida.

A continuación el médico titular D. Ramiro de la Llana, con el entusiasmo que le producen estos hermosos actos, les arengó en vibrantes párrafos y expuso la influencia que en el organismo animal producen las plantas en las funciones de hermatosis y las maravillosas propiedades terapéuticas en la curación de las enfermedades, terminando por citar epopeyas gloriosas de nuestra raza, que a manera de incentivo, levantó los corazones y al impulso patriótico de su cáldido verbo, los asistentes prorumpieron en frenéticos aplausos.

D. Bruno Blanco, cultísimo secretario de este municipio, con un léxico nada común, pronunció una hermosa oración, ensalzando las cualidades de los pueblos cultos, las ventajas que encuentran cuando secundan la acción de las autoridades e inició algo de lo que proyecta para higienizar y colocar este pueblo a la altura que corresponde y se merece. Y finalmente cerró la fiesta con un discurso el párroco virtuoso que se desvivió por sus feligreses, D. Isaac López, quien remontándose a la historia del árbol, desde la creación, esbozó, en pinceladas brillantes, las maravillas del árbol en sus diferentes órdenes, bra en todos los actos de la vida, exhortando al vecindario al respeto que merece el árbol y la necesidad de propagar sus empujados y difusión. El pueblo escuchó emocionado sus palabras que ahogó con vivas delirantes.

Fiestas tan simpáticas hacen grandes a los pueblos que las realizan y por ello desde las columnas de este periódico felicitamos efusivamente a Tardelcuende, que seguramente no echará en el vacío los frutos que de estos actos se deben prometer.

UN ASISTENTE A LA FIESTA.

EL AVISADOR NUMANTINO se vende en Madrid en el kiosko de «La Tribuna», Alcalá, 35.

deuda a corto plazo, que necesita para ser consolidada lo menos 2.000 millones de pesetas nominales?

La política de economías lleva andando mucho camino en los presupuestos de varias naciones y justo es que comience entre nosotros.

Como cercena intereses particulares, la menor iniciativa en este terreno tropieza con una oposición encarnizada, que utiliza toda clase de armas, incluso el ridículo.

La frase del chocolate del loro está en todas las bocas a la menor tentativa de economizar. Otras veces, la observación de que don Fulano o don Mengano se van a enfadar por andar metidos en el beneficio paniaguados suyos. Otras se llega el atrevimiento de insinuar que la supresión de ciertas consignaciones es una provocación a las personas o entidades que las cobran. Y cuando no, se toca a rebato para demostrar que la pretendida economía atenta a servicios e intereses vitalísimos para el país. Todo es intangible.

Ya casi no me atrevo a pretender que se gaste menos, y me conformaría con que España hiciera un alto en la marcha loca que lleva en su presupuesto nacional. Desde 1909 los gastos de personal han crecido en 550 millones de pesetas. Gastamos en Ejército 200 millones más de los que gastaba Italia en 1913. Y tenemos en circulación mayor cifra de billetes de Banco que Alemania tenía en dicha fecha.

Para revestirse de fuerza moral ante el contribuyente y poderle exigir un aumento de tributos hace falta darle la sensación de que se administra bien lo que hoy entra, y en ese orden de consideraciones, nada como la ejemplaridad de disminuir algunas partidas que acaso sumen poco, pero que representan mucho. El número de automóviles oficiales, de que hace poco hablaba La Epoca, y de que yo me antojé a tratar en pleno Parlamento, es uno de esos casos ejemplares. Tras él podrían venir otros de mayor cuantía.

No se me oculta que las corrientes de opinión a la moda no son éstas que expongo. En tiempos de Villaverde, por ejemplo, cien millones de déficit eran cosa que asustaba, y todos daban la razón al ministro de Hacienda que predicaba austeridad. Hoy las gentes se rien ante desvíes mucho mayores y en seguida sacan a cuento lo que pasa en Francia o en Alemania y los miles de millones de Deuda que en los demás países existen.

El refuerzo de los ingresos normales es el segundo término del dilema para evitar las continuas y peligrosas llamadas al crédito.

Mucho puede hacerse y mucho se ha hecho ya para ello; mas no debe olvidarse que las reformas tributarias no nacen a la vida como árboles frondosos. Comienzan poco a poco y tienen un periodo de desarrollo más lento que el que conviene al remedio de nuestras urgencias.

La obra llevada a cabo por mi antecesor, Sr. Bugallal, al aprobar el último presupuesto, es de mucha mayor importancia de lo que aparenta, y contiene el germen de muchas cosas.

En la contribución industrial, por ejemplo, al lado de un recargo del 50 por 100 de las cuotas que las circunstancias imponían, sentó las bases para una transformación radical de dicho impuesto. Esas bases siguen ahí sin tocar todavía.

En la contribución de utilidades se evitó la injusticia de que una Sociedad anónima tributase por este concepto y enfrente le hiciera la competencia, amparada en una pequeña cuota de industria, una Sociedad colectiva. De ese principio derivará lógicamente que el día de mañana el particular sea llamado también a tributar por el concepto de utilidades, para que no resulte de mejor condición que quien trabaja con un socio.

El impuesto de complemento sobre la renta, que tanto se echa de menos en el sistema tributario español, se halla en marcha; pero se carece de elementos para impulsarlo.

Los contribuyentes por utilidades, reducidos a las Sociedades anónimas son 5.000. Ampliado el tributo a las Sociedades colectivas y comanditarias, serían 30.000. Y extendido a los particulares, serían varios millones.

Para liquidar tanta cuota hace falta personal de Hacienda, sobre todo en las Administraciones provinciales, donde los empleados están recargados de trabajo.

La inspección constante, la reorganización de los servicios en detalles que aparentemente son insignificantes, es la labor menos brillante, y por lo mismo, más descuidada para un ministro.

Digo de esto lo que decía antes de las economías. No hay nada pequeño. Muchas veces ocurre que no hacen nada, resistirse simplemente a que otros actúen, es hacer mucho en pro de la causa pública.

Los presupuestos que hoy presentados a las Cortes son un caso de tal calidad. Se tachan de anodinos, se critican con facilidad, se les llama calco y copia de los anteriores. Y se olvida con gran injusticia que detrás de esa reproducción se esconde una lucha y resplandece el triunfo oscuro de haber enfrentado muchos apetitos nuevos y haber tachado muchas partidas que habrían acrecentado el déficit de la Hacienda en cientos de millones de pesetas, dando lugar de paso a que el desenvolvimiento lógico de los recursos españoles incrementa el ingreso en el presupuesto y vaya coadyuvando a una natural nivelación.

NOTICIAS

El domingo 3 de Abril, probablemente, en el teatro de la Comedia, se celebrará un mitin de protesta contra el atentado de que fué víctima el presidente del Consejo Sr. Dato, organizado por las Juventudes conservadora, maurista, liberal monárquica y jaimista.

Entre otros oradores, harán uso de la palabra los presidentes de las tres primeras juventudes, Sres. Goicoechea, Llasera (D. Emilio) y Ruiz de Grijalba (D. Alfonso) Al acto, que revestirá gran importancia, asistirán los prohombres de los partidos a que pertenecen dichas Juventudes políticas.

En cuanto regrese a Madrid el conde de Romanones, que será probablemente el lunes próximo, el señor marqués de Alhucemas se pondrá a hablar con él para dar cima a la concentración liberal.

Conocida es ya la actitud del jefe del partido democrático. Volverá a conferenciar con D. Melquíades Álvarez, y luego con otros prohombres liberales en seguida se dará al asunto estado parlamentario.

Se encuentra casi restablecido Su Majestad el Rey de la afección catarral que le aquejó los pasados días. Los médicos de cámara le han levantado el régimen de dieta a que se hallaba sujeto, y sólo como medida de precaución continúa el Monarca sin salir de sus habitaciones particulares.

Estuvieron a visitar al Soberano todas las personas de la Real familia, y altos personajes palaciegos. Como en días anteriores, no cesaron de acudir aristócratas, políticos y militares a enterarse del estado de salud del Monarca.

La Gaceta publica una Real orden de la Presidencia disponiendo que por la comisión protectora de la producción nacional se realice en la forma que estime adecuada un estudio de la presente crisis de producción y trabajo, elevándolo en el plazo de un mes a la Presidencia del Consejo de Ministros, apuntando las soluciones y procedimientos que estime oportuno.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

de cardos, el remedio más eficaz es la perfección en las labores; para ello, las labores de entrada del invierno deben darse con arado potente, bien el «brabant», bien el «rup sack»; así se consigue exponer a las heladas muchos tallos de bajo tierra que ya no pueden evolucionar. Como complemento deben darse varias labores superficiales: la de más interés, la que se da antes de la floración de los cardos.

Para estas labores no sirve el arado común, sino que deben buscarse extirpadores, o sean artefactos que tengan pequeñas rejas que corten a flor de tierra toda la raigambre perjudicial. En algunas fincas se emplea con gran éxito, y así lo recomendamos, armar en las sembradoras unas rejas de extirpar que dan excelente resultado por abarcar mucha superficie y facilitar el trabajo las ruedas de la sembradora. También sirven muy bien los cultivadores «Planet» armados de extirpadores, y que con poca fuerza rinden gran trabajo.

JOSÉ CRUZ LAPAZARÁN, Jefe del Servicio Agronómico de Zaragoza.

Correspondencia Administrativa

A. D. Madrid. — Su giro abona suscripción hasta 1.º de Diciembre 1921.

D. B. Torremediana. — Idem id. hasta fin Noviembre 1921.

A. J. Centenera del Campo. — Idem idem hasta fin Diciembre 1921.

E. O. Huesca. — Enviando 7'50 pesetas quedará abonado un año.

Doctor Gaya Tovar

Enfermedades de la mujer y de los niños. — Trastornos y accidentes del embarazo. — Partos normales y distócicos. — Puericultura.

Aceña, 15, 2.º dcha. — SORIA

Carta de Madrid.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 25 de Marzo de 1921.

Mi querido amigo: Con extraordinaria animación se celebraron esta mañana en los templos y santuarios los oficios de la adoración de la Cruz.

En los calles, y bajo la caricia del sol primaveral, la multitud se congregaba en intensas vibraciones de fe, juventud amor y vida, en las que, como divinos acordes, resaltaban la gracia, la belleza y la piedad de las mujeres españolas.

Los indultos. En las habitaciones particulares de Su Majestad el Rey, y después de adorar el Monarca el Lignum Crucis y el Santo Cáliz, trasladados allí desde primera hora de la mañana, se celebró, sin ceremonia, el acto de otorgar el Monarca el perdón a los reos condenados a la última pena.

El Patriarca de las Indias penetró en las habitaciones regias, llevando en una bandeja de plata, y sujetos con cintas negras, los expedientes de indulto.

«La Justicia humana» dijo el Patriarca — ha condenado a estos reos a la pena de muerte. ¿Los perdona Vuestra Majestad?

«El Rey contestó con voz firme: — Que Dios los perdone, como yo los perdono.

Las cintas negras fueron sustituidas inmediatamente por lazos blancos, dándose con eso por terminado el acto.

Los reos indultados por Su Majestad son los siguientes: Pablo Austeyn Obersteyn Hoffer y Juan Luzwyg, de la Audiencia de Las Palmas, por robo y homicidio.

Gabino Martínez Soria, de la Audiencia de Soria, por robo y homicidio.

Juan Gaspar Segalas y Carmen Jarre Armatol, de la Audiencia de Lérida, por asesinato.

Juan Rives Donced, de la misma Audiencia, por robo y homicidio.

Ricardo Ortiz de Zárate, de la Audiencia de Bilbao, por robo y homicidio; y Juan Lourido Blanco, soldado del noveno ligero de Artillería, de la Capitán general de Zaragoza, por rebelión militar.

Declaraciones del ministro de Hacienda. La Epoca publicó anoche las siguientes declaraciones del Sr. Argüelles, sobre el desequilibrio del presupuesto: «El desequilibrio del Tesoro — afirma el ministro de Hacienda — es el desequilibrio de la economía nacional. La diferencia entre los gastos y los ingresos públicos sólo se salva de dos modos: con la emisión de billetes y con la emisión de obligaciones del Tesoro.

Lo primero desvaloriza la peseta con los innumerables perjuicios de todos sabidos, puesto que la moneda es una mercancía, como las demás, sujeta a los vaivenes de la oferta y la demanda.

Lo segundo deja sin fondos y sin capitales circulantes a la industria y al comercio, porque mientras el Tesoro tenga abierto el grifo de papel a corto plazo y con 5 por ciento de interés libre de impuestos, se hace difícil a cualquier Sociedad o particular colocar en el mercado acciones u obligaciones nuevas.

Ahora mismo se ha visto cómo para preparar importantes emisiones de Compañías poderosas ha sido preciso que se adelantase un Banco para agotar en un día la suscripción que estaba abierta de obligaciones del Tesoro.

Y apenas cerrada — prosigue el señor Argüelles — nos encontramos con que la Hacienda le debe al Banco 240 millones de pesetas, y que, pensando lógicamente, para Julio será necesaria una nueva emisión de 750 millones de pesetas. Llegaremos, por tanto, a fin de año con una Deuda flotante como jamás se ha conocido en España.

«Puede dormir tranquilo un ministro de Hacienda con la perspectiva de esa

cas, que es lo que desempeño yo en estos momentos, y que de serlo no me reconoczo dos adarmes.

Contenido, y creo que satisfecho, se marchó de esta ciudad, pero valga decir, en honor a la verdad, que también pasó un mal rato en una gran dependencia del Gobierno; eso queda para él y para los testigos presenciales, y de ello formaría un concepto de la cultura del causante de este desgraciado, y es lo que se dirá el Sr. Francos Rodríguez:

Si yo volviese a La Plata, en la casa de Gobierno no me vuelven a pescar; primero voy al infierno.

Si pasa esta crónica, mandará otras con detalles y datos de mayor importancia.

GARMOSKOVICH.

LOS CARDOS EN LOS BARBECHOS

Las grandes roturaciones del secano a causa de los elevados precios de los cereales en estos últimos años, así como el deseo de tener tierras libres a la par que fértiles, por la materia orgánica almacenada al través de los años, obligan a dirigir la vista al barbecho, estudiando cuanto pueda influir en su mejora para normalizar la producción.

Uno de los múltiples aspectos que pueden estudiarse en la serie de factores que a esta perfección del barbecho cooperan, se encuentran la invasión de las tierras por las malas hierbas, predominantemente los cardos, al llevar ocho o diez años de cultivo continuado de cereales; aun con el sistema de año y vez.

Bien es verdad que el estado de muchos campos revela verdadero cansancio por cultivo usurario; pero se observa asimismo que la resultante de este estado de cosas denota imperfección en las labores del barbecho, y una de las consecuencias es la invasión tremenda de cardos que aniquila y agota los esfuerzos.

El cardo común es demasiado conocido para hacer una descripción detallada, que tampoco es finalidad de estas notas; pero sí conviene conocer detalles del modo de ser y de desarrollarse, pues en estos conocimientos residirá el medio de destrucción o de evitación.

Las raíces de los cardos son muy profundas; la raíz rizoma posee la propiedad de desarrollarse y ramificarse, empujando de distancia en distancia nuevos tallos. Las flores rojovioláceas originan granos que tienen a modo de alas para sostenerse en el aire, facilitando su transporte a grandes distancias; se admite que un solo grano de cardo puede originar hasta 5.000 plantas.

Se comprende, por lo tanto, que esta planta adventicia se encuentra formidablemente capacitada para la reproducción, pues tanto los rizomas subterráneos como los granos en su abundancia, infestan rápidamente una comarca.

Se cita como comprobación de este hecho lo ocurrido en Norteamérica. Apareció el cardo común en el Canadá, en la provincia de Quebec, llevado allí seguramente por un lote de grano de alguna simiente sucia. Se señaló su presencia en 1793 en New York, y hoy en día se encuentra en toda la inmensidad de los Estados Unidos y del Canadá.

La producción de granos en los cardos es muy desigual, abundando algunos años y faltando en otros; se ha observado que la fecundación no se efectúa si no coinciden una temperatura moderada y el tiempo seco. El grano germina en el transcurso de todo el año; conserva largo tiempo su facultad germinativa, sea en la superficie o bajo tierra, esperando el momento propicio de desarrollarse.

Los tallos subterráneos (rizomas) se encuentran a profundidades variables, dependiendo de la naturaleza del subsuelo y de la labor que en las tierras se da, habiendo encontrado en desfondes en la huerta de Zaragoza hasta 50 centímetros de profundidad. Un solo tallo produce un gran número de tallos aéreos; las vertedaderas parten las raíces, pero rebrotan con gran facilidad.

Conviene tener presente que en la otoñada los elementos nutritivos se almacenan en estos tallos subterráneos, mientras que en la primavera se utilizan para los brotes aéreos, razón de que el cortado o segado de los cardos en otoño tiene poca eficacia y si la tiene en primavera.

Destrucción de los cardos. — Llegamos al punto que interesa al agricultor, o sea la forma más práctica y económica de destruir los cardos, puesto que las consultas de entidades y particulares no preguntan cómo se desarrollan los cardos, sino cómo pueden acabar con ellos.

Fácilmente se comprenderá la dificultad del cometido, vista la facilidad de propagación, y por esto las medidas de destrucción no pueden comprender a un solo propietario, ni a esta o a la otra finca, deben ser disposiciones de carácter general que a todos obligue y todos cumplan.

Nada se consigue que lo recomendado lo practiquen unos cuantos agricultores de buena intención, si intercalado entre las fincas aparecen otros abandonados en sus labores, sirviendo estos predios de focos de infección, no sólo de los cardos, sino de las simientes de toda la broza perjudicial, que tan a maravilla se desarrolla en fincas abandonadas.

Cuando la mancha de cardos tiene poca extensión pueden emplearse métodos que, cuando aumenta, son imposibles de emplear por su costo. Pero interesa que la mancha no perdure, porque bastará a infestar todas las fincas. El mejor sistema es la destrucción de los tallos visibles por debajo la superficie del suelo; esto bastará para aniquilar la parte subterránea, si se tiene persistencia. Pero es indudable que debería ser obligatorio valiéndose para ello de la vigente Ley de Plagas del campo, declarando calamidad pública esta plaga de los cardos, cosa difícil por entrar poco en las costumbres de los pueblos, ya que para cosas más sagradas, cuales son las enfermedades de las personas (viruela), no puede conseguirse la cooperación necesaria.

El empleo de sustancias que desorganicen y maten la raíz y sus derivados, es caro. Algunos ensayos practicados a base de ácido sulfúrico, en manchas pequeñas, nos demuestran la imposibilidad de acoplarlo a las prácticas del campo; no hablemos de otros productos, como la sosa cáustica, y los aceites pasados, como la kerosina, que resultan más costosos todavía.

Cuando los barbechos están infestados

lmo. y Rvmo. Prelado, que permaneció junto a ellos hasta que emprendieron la marcha.

«Durante la visita omnia al ex-presidente del Consejo, quien no solo es una eminente figura nacional en el orden político, cultural y literario, sino también una muy notable autoridad en el arte en sus más variadas manifestaciones, calurosísimos elogios, y vivísimas ponderaciones sobre las inestimables preciosidades que embriagaban sus ojos, según frase del mismo Sr. Maura, y nálogos encarecimientos hacían también su hermano y su secretario particular.

Como edificante detalle de la piedad del Sr. Maura, consignaremos la resistencia invencible que opuso a que le fuese mostrado el magnífico lienzo, que cubre ahora el retablo del altar mayor, por no querer ser causa de distracción a los fieles, que había en el templo.

D. Antonio Maura y sus acompañantes se manifestaban agradablemente impresionados y muy satisfechos del rato delicioso que habían pasado, y aún más agradablemente impresionados y gozosos de un rato tan sabrosísimo, quedamos cuantos tuvimos el honor de conversar con el esclarecido e integérrimo hombre de Estado, cuya abnegación, austeridad, patriotismo y extraordinario rango intelectual, son proverbiales aún entre sus mismos adversarios y entre los que no comulgan en sus doctrinas y procedimientos, y que, entre otros títulos al unánime respeto y consideración cuenta con la señaladísima honra de ostentar en su pecho las reliquias y cédulas de los criminales atentados, con que más de una vez quisieron quitárselo de enmedio, para abrir paso a sus planes, los enemigos de la Religión, de la Patria y de la Sociedad.

(De Hogar y Pueblo.)

Consultorio de Berlanga de Duero a cargo de Don Gémio del Campo y Dr. M. V. y Vázquez. MEDICINA Y CIRUGIA. Corrientes Galvánicas y Farádicas. Endoscopia, Galvanocauterios y masaje vibratorio, Intervenciones Ginecológicas y Extracciones dentarias. CONSULTA DE 11 A 2 4-4 p.

DE LA ARGENTINA

La Plata 2 Febrero 1921. Sr. Dtr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Soria.

Querido Sr. Director: Me permitió la libertad de dirigirme la presente, para darle algunas novedades de esta tierra americana.

Con el sagrado respeto que me merece el Himno Nacional Argentino, sabrá que en él figura en la primera estrofa, tres veces, Libertad. Libertad, Libertad! y como aquí tenemos la libertad de acostarnos cuando queremos, y de comer lo que nos da la real gana, (si es que hay que comer) y de entrar en casa a la hora que se nos antoja y de salir a la que nos parece, por eso, repit, ¡me tomo la susodicha libertad de mandar a las columnas del periódico del pueblo en que vi la luz primera, y desearía que fuese la última también, estas cu rtilas, por sí las cree dignas de publicidad, y en caso contrario, cuando lleve bastante agua el Duero, al río con ellas.

Tengo el agrado de comunicarle a los lectores, que hemos disfrutado el grato placer de contar en nuestra hermosa ciudad y en nuestra compañía, por unas cuantas horas, al simpático periodista, médico, exministro, exalcalde de la villa y Corte, etc., etc., D. José Francos Rodríguez.

Y a pesar de ser Rodríguez (apellido vulgar) y Franco, es el hombre más franco que conocí; no le une parentesco con ninguno de los tantos Rodríguez que viven por estas tierras.

Como hombre del viejo mundo y conocedor de las miserias humanas y sabiendo donde aprieta el zapato, procuró durante su estancia en la Argentina, tomar notas, sacar apuntes de la vida y costumbres de estos «pagos», como dicen los criollos, visitar las estancias donde se cría el ganado y sacar fuerzas de flaqueza, a pesar de ser guapo, para aguantar banquetes tras banquetes, brindis sobre brindis y tener que contestar a todos, de grado o por fuerza, y a fuerza de tanto sufrimiento se indispuso unos días, pero no se indispuso con los causantes de su mal.

Mal haya — diría por sus adentros — nuestro querido compatriota, y aunque ignoro si llegó a tomar mate, puedo asegurar con certeza, y sino que lo diga él, que le dieron unos mates que salió mol

Según se asegura, están decididos los preliminares de una Sociedad hispano-argentina con un capital de cuarenta millones de pesos oro para la instalación de grandes frigoríficos en los principales puertos españoles y portugueses. También se instalará otro poderoso frigorífico para las carnes de Lugo, a fin de utilizar las carnes de la región gallega, que como es sabido, es la más gorda de España en ganado vacuno. Esto aparte, montaría en los principales centros depósitos frigoríficos de pieles procedente de Ultramar, para su transporte se utilizarían los vapores frigoríficos de que dispone la nueva Sociedad.

Telegramas interesantes.—El señor Presidente de la Cámara de Comercio, D. Joaquín Arjona, ha recibido hoy los siguientes telegramas del Ministro de Fomento, Sr. La Cierva: «Estoy procurando armonizar intereses producción agrícola, con necesidad no encarecer alimentación. Cámaras comercio pueden ayudar eficazmente haciendo necesario que productores, industriales y comerciantes comprendan deben moderar cuanto sea posible sus beneficios, para que resulte la armonía entre todos los intereses. Ruego a esa Cámara atienda estas indicaciones, cuya importancia comprenderá. Le saludo.» «Estoy dispuesto favorecer producción agrícola nacional y por ello retengo trigo extranjero adquirido por el Estado y procuro que fabricantes harinas adquieran trigo español; pero advierto ya en alguna provincia tendencia a elevar exageradamente precio, y por ello acudo a esa Cámara, rogándole intervenga para que moderen sus aspiraciones a fin de no crear dificultades graves, cuyo alcance no se ocultará. Necesita Gobierno le secundan patrióticamente todos los ciudadanos para armonizar diversos intereses.»

Desde mañana se celebrarán las misas en la Capilla de las Siervas de Jesús a las 7 y a las 8 de la mañana.

De Buenos Aires ha llegado a nuestra capital, donde pasará unos días, el comerciante establecido en aquella plaza D. José Tain.

Las plantillas del Magisterio.—Aparte de la noticia que sobre el asunto nos comunicó nuestro corresponsal de Madrid, el Director del Instituto D. Alfonso Maés, recibió el siguiente telegrama del Sr. Ministro de Instrucción pública. «Complázcame manifestarle, rogándole continúe que Consejo Ministros propuesta mía y deliberación detenida, acordado incluir presupuestos para mil novecientos veintinueve mil quinientos, plantilla definitiva Magisterio. Felicitándole esta mi actuación inaugural, espero y exigiré rigurosamente Magisterio redoble celo y actividad por servicio y enseñanzas que le incumben. Salúdole.»

D. E. P.—En Barcelona falleció, el día 21 del actual, la Sr. D.ª Paula Garganta, hermana de la ilustrada Regente de la Normal de Maestras de esta Ciudad D.ª Gregoria y esposa de D. Saturnino Ortega. Acompañamos a la familia de la finada en el pesar que les aflige por tan tremenda desgracia y les deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan duro golpe.

Han sido destinados, desde Salamanca, a prestar servicio en Soría, el portero y el repartidor de Telégrafos don Indoro Aladro y su hijo del mismo nombre. Lo que no hace el vino.—Estando reunido el vecindario de Retortillo en la Casa de Ayuntamiento, donde se servía vino, Longinos Martínez y Fernando Higes discutieron por asuntos particulares y el primero dió varios golpes en la cabeza al segundo, con la taza en que se le servía el morapio y causó a su contrincante tres heridas leves. El juzgado municipal entiende en el asunto.

Robo de 40 pesetas.—A la vecina de Tardesillas Antonia Jiménez le fueron sustraídas de un baul de su domicilio 40 pesetas en plata, cuatro sábanas y un par de zapatos de pana, aprovechando la ausencia de la interesada y violentando la puerta del domicilio. Ignórase quien sea el autor o autores del hecho.

Hambre en todas partes.—Por la prensa circula la noticia de que en Marsella hay 4.000 obreros españoles sin trabajo, muchos de ellos sin poder adquirir un pedazo de pan, que emigraron porque se les ofrecieron garantías de trabajar y se les dieron facilidades. Ahora desean repatriarse y al solicitarlo del Gobierno español dicen que la emigración a Francia equivale al suicidio. Como se vé, el hambre cunde por todas partes; pero, sin embargo, por lo que a España se refiere poco se hace por fomentar la producción, que es el único medio de acallar los gritos desesperados de los hambrientos.

Defunción.—Días pasados falleció en Valdemorillo, a los 24 años de edad, D.ª Celedonia Pozo, esposa de nuestro amigo de aquel pueblo D. Francisco Cerezo, al cual, así como a la de-

más familia de la finada, enviamos sentido pésame.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Eusebio, número 3, principal, izquierda. En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes: Ingresos.—Por 7 imposiciones en cartillas nuevas, 10.025'00 pesetas; por 20 imposiciones en cartillas antiguas, 32.401'52 pesetas; por cancelación de 19 pagarés, 142.940'00 pesetas. Total de ingresos, 185.366'52 pesetas. Pagos.—Por cancelación de 6 cartillas, 00.000'00 pesetas; por 45 devoluciones a cuenta, 86.488'54 pesetas; por 13 préstamos concedidos, 34.245'50 pesetas. Total de pagos, 120.734'04 pesetas. Diferencia a favor de ingresos, 64 mil 632'48 pesetas. La Suursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja Central. Véase anuncio en 4.ª plana.

El mercado mundial de lanas.—Después de recorrer los principales centros industriales de Alemania y Austria, un agente del Cuerpo consular uruguayo ha elevado fundamentado informe a su Gobierno sobre el problema del comercio de lanas. Fija con datos estadísticos la existencia mundial de lanas y sienta la conclusión de que los stocks no son tan desproporcionados como a primera vista se cree, y que la dificultad para su colocación está en las operaciones financieras que les son inherentes. Refiriéndose a la cotización de las lanas en varios países, dice dicho funcionario: «Hoy no es posible dar la base de la cotización de ningún mercado, pues todos están a la expectativa, esperando una baja mayor.» En el mercado de Buenos Aires se cotiza la lana cruda, gruesa, buena, de 5'50 a 6 pesos (moneda nacional) los 10 kilos; en el Reino Unido, precios medios, 90 peniques la libra inglesa de lana merina fina lavada; 48 peniques la misma, en sucio; 18 peniques la Lincoln.

Petición de mano.—Para nuestro querido amigo D. Eloy Martínez, Maestro nacional de Ríca, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Conchita Crespo Sebastián, de distinguida familia de aquella villa. Reciba el futuro matrimonio nuestra sincera felicitación.

Boda.—En Godoy-Cruz (Mendoza) contrajeron matrimonio el día 2 del actual la bella señorita Amelia Martín y don Marcelino La Red, a los cuales, así como a sus familiares, enviamos cariñosa felicitación, deseándoles, con ella, muchas prosperidades.

Abogado fiscal.—Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de la Audiencia provincial de Soría, D. Francisco Castro Mata, perteneciente al Ilustre Colegio de Abogados de Salamanca y oficial de Secretaría de la Escuela Normal de Maestros de esta capital. Enhorabuena.

Cuidado con las húngaras!—Nos dicen que en un pueblo de esta provincia preséntose hace unos días cierta húngara en un establecimiento comercial y al abrir la puerta el cajón del mostrador vio algún duro del cual dijo abonada seis pesetas, así como de cuantos encontrara iguales al que veía. Examinadas con tal pretexto hasta 26 monedas, la húngara pudo afanar, inadvertidamente para la dueña, diez de aquellas, levantando después el vuelo sin hacer la compra propuesta. Afortunadamente regresó pronto a casa el marido de la mujer engañada por la húngara y enterado de lo sucedido, respecto a la propuesta de compra, pero sin saber el escamoteo, contó el dinero y halló la falta de las cincuenta pesetas, saliendo en seguida en busca de la afanadora, con el fin de proponerle la venta de más duros. Una vez en la casa ésta y su esposo, el perjudicado les intimó con dardos de la autoridad de lo sucedido, sino le devolvían la cantidad sustraída, a lo cual accedieron antes que encerrarse en la cárcel por algún tiempo y tener que abandonar el negocio que otra vez les resultará mejor.

Aumenta la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Continúan las pesquisas para descubrir el paradero de los cómplices de Mathieu. Ayer fué detenido un individuo a quien se le suponía en Madrid cuando ocurrió el atentado; pero ni la detención ni el registro hecho en el domicilio del interesado dieron resultado práctico alguno. El miércoles se reanuda la conferencia de transportes.

La benemérita mata a dos ladrones y hiere a otro. Comunican de Sevilla que la Guardia civil mató en una taberna a tiros de fusil a los conocidos ladrones «Poca ropa» y «Tartaja» e hirió gravemente a José Aguilár, los cuales habían cometido en Córdoba y su provincia varios robos y asesinatos.

De Valencia. El guardia de seguridad Pedro Rodríguez y un amigo suyo apellidado Domenech entraron esta madrugada en el bar «Relámpago» y al parecer se permitieron bromear con una hija del dueño del establecimiento llamada Gloria. El novio de la muchacha, que se hallaba presente, salió en su defensa y con este motivo se entabló una refriega, de la que resultó la joven herida de un balazo. Contrabando descubierto. Dicen de Tetián que el cañonero «Bonifaz» sorprendió una gasolinera in-

nuestro ánimo y en el de cuantos tuvieron conocimiento de ella, gran satisfacción, pues así se ha evitado en la capital un día de dolor y la pena de privar a un hombre de la vida. MADRID 26 (8 mañana). Delegados extranjeros. Procedentes de Barcelona llegaron ayer a la Corte los delegados extranjeros que han asistido a la conferencia de transportes celebrada en la capital del Principado. A recibirlos a la estación acudió numerosísimo gentío, siendo conducidos en automóviles a los domicilios que de antemano se les tenían preparados. Los expedicionarios propusieron visitar el Escorial, Toledo y otros lugares célebres y el martes regresarán a Barcelona. De política. Algunos periódicos insisten en que se han acentuado las discrepancias entre Bugallal y La Cierva y agregan que se exteriorizarán en el Parlamento, pues las oposiciones no han de permanecer silenciosas. Los vaticanistas conceden al Gobierno escasos días de vida. Al domicilio de D. Melquíades Álvarez han acudido numerosos amigos suyos para felicitarle por su actitud en lo referente a la concentración liberal. Mañana por la noche regresará el Conde de Romanones, anticipando ya sus amigos que cooperará con entusiasmo a la concentración. Dicese que en cuanto se reanuden las sesiones de Cortes, el Sr. Besteiro formulará algunas preguntas al Gobierno relacionadas con la actitud de independencia en que se ha colocado el Gobernador de Barcelona Sr. Martínez Aído.

La procesión del Santo Entierro. A la procesión del Santo Entierro acudió inmenso gentío que aprovechó la esplendor del día. La familia real y el Gobierno presenciaron desde los balcones de Palacio. D. Alfonso no salió porque, aunque limpio de fiebre, se le ha recomendado mucha precaución. Una conferencia. En el domicilio del Presidente del Consejo celebraron ayer una extensa conferencia éste y el Sr. La Cierva. Dijo D. Juan que habían tratado de la cuestión relacionada con las subsistencias y que había informado al señor Allende de varias resoluciones que se propone adoptar y de los proyectos que presentará a las Cortes. Por la Universidad de Lovaina. Deseo el Rey de España de contribuir a la reconstrucción de la Universidad de Lovaina, destruida por los alemanes durante la guerra, ha dispuesto que se encuadernen cuidadosamente varias obras de autores españoles que él regalará a aquella Biblioteca.

Los asesinos de Dato, siguen sin parecer. Ahora se dice que hay una pista concreta para descubrir a los asesinos del Sr. Dato; pero la opinión ya desconfía de que se dé con la verdadera. En unos desmontes próximos a Madrid se han encontrado la funda de una maleta y un sombrero verde, objetos que se dice pudieren pertenecer a Casanellas, pues, al parecer, la patrona ha reconocido dichos objetos como de la propiedad de Ramón. Practicados registros en algunas casas cercanas no han dado resultado; en cambio, próximo al lugar en que se hallaron la funda de la maleta y el sombrero, unos chicos encontraron varios objetos que se cree de la misma pertenencia. Búscase el maletín y a su dueño. La policía dice que los documentos recogidos a los sindicalistas en los registros llevados a efecto con motivo de la muerte del Sr. Dato, servirán para evitar muchos crímenes en lo sucesivo.

En Barcelona. Continúan las pesquisas para descubrir el paradero de los cómplices de Mathieu. Ayer fué detenido un individuo a quien se le suponía en Madrid cuando ocurrió el atentado; pero ni la detención ni el registro hecho en el domicilio del interesado dieron resultado práctico alguno. El miércoles se reanuda la conferencia de transportes.

La benemérita mata a dos ladrones y hiere a otro. Comunican de Sevilla que la Guardia civil mató en una taberna a tiros de fusil a los conocidos ladrones «Poca ropa» y «Tartaja» e hirió gravemente a José Aguilár, los cuales habían cometido en Córdoba y su provincia varios robos y asesinatos.

De Valencia. El guardia de seguridad Pedro Rodríguez y un amigo suyo apellidado Domenech entraron esta madrugada en el bar «Relámpago» y al parecer se permitieron bromear con una hija del dueño del establecimiento llamada Gloria. El novio de la muchacha, que se hallaba presente, salió en su defensa y con este motivo se entabló una refriega, de la que resultó la joven herida de un balazo. Contrabando descubierto. Dicen de Tetián que el cañonero «Bonifaz» sorprendió una gasolinera in-

glesa que remolcaba dos botes moros, conduciendo a seis europeos y sesenta indígenas que llevaban importante contrabando de viveres, fusiles y municiones con destino a la harca de Gomara, que nos combate con frecuencia. Los contrabandistas intentaron huir, pero la tripulación del cañonero les obligó a rendirse. Declaraciones de Ossorio. El Sr. Ossorio Gallardo ha dicho que al Gobierno le faltan todas las condiciones necesarias para servir el interés público y que los únicos problemas que absorben la atención de los gobernantes son el reparto de cargos y las maniobras para alcanzar la jefatura del partido. Agrega que los ministros no llevan espadín al cinto, sino una navaja empalmada. Si los conservadores siguen siendo lo que hoy, no pasarán de tener las características de un cadáver, aunque traten de aparentar lo contrario. El momento actual exige un puñado de hombres o uno solo que se imponga al Parlamento para legislar eficazmente, y si el Parlamento responde, habrá regenerado éste y España entera. Si por lo contrario, el Parlamento continúa viciado podrá gobernar él solo y hacer lo que quiera, pero la opinión le seguirá satisfecha de haber encontrado el hombre que acabe con todas las intrigas y egoísmos políticos. Censura que se trate de combatir un terrorismo empleando otro terrorismo, que es una dictadura solapada.

EXTRANJERO. Roma.—La prensa comenta indignada los atentados terroristas de Milán, creyéndolos resultado de las huelgas que hay en el país y relacionadas con las «acciones generales». La opinión se muestra partidaria de que se haga un llamamiento al país para formar un Parlamento que responda a los deseos de la mayoría del pueblo. Berlín.—En Hamburgo ha quedado restablecido el orden. La policía ha ocupado los astilleros de Milleburg. En los choques entre la policía y los obreros armados han resultado 3 muertos y 6 heridos. Se conocen muchos datos del pillaje a que se dedican los revoltosos y se ha comprobado la existencia de agitadores rusos en las filas revolucionarias. Las plantillas del Magisterio. En el último Consejo de ministros se acordó incluir en la prórroga del presupuesto la cantidad necesaria para completar la plantilla propuesta por la Asociación nacional, aprobada por las Cortes el año pasado.

ANUNCIOS. Se necesita un hortelano que sepa de labor, se le dará casa y un sueldo que convenga. Inútil presentarse sin buenas referencias. Para tratar dirigirse a D. José Martínez de Azagra, en Almazán. 1-1-p. Segadora agavilladora, en buen uso se de ea vender en el pueblo de Martillay. Dirigirse a Pablo Rabio, vecino del pueblo citado. 1-1-p. Se vende 40 ovejas a doscas, con sus crías, de tres meses, y dos borregos. Para tratar dirigirse a Hermenegildo García. Villalba de Almazán. 1-3-p. Se vende una máquina nueva de hacer medias, del número 3, de la mejor marca americana. Informes a la imprenta de este periódico. Se necesita una criada para cuidar de dos niños, preferible tenga alguna ilustración. Aguirre, 4, 2.ª Soría. Secretarías Por traslado, se hallan vacantes a del Ayuntamiento y Juzgado municipal de este pueblo, dotada con el sueldo anual de 800 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal y la segunda con los derechos de arrendamiento. El agraciado llevará anejo a los expresados car-

gos el de «Aristán», percibiendo por ésta, los derechos de fábrica, emolumentos y tres celemines de trigo por cada vacante. Las solicitudes por espacio de quince días se dirigirán al que suscribe. Alcala de Henares 21 de Marzo de 1921.—El Alcalde Nico's Rodríguez. Se vende una muleta recién nacida, de cinco cuartas o más de altura, pelo negro, por haber fallecido a madre «yegua». Para tratar con D. Angel Carverro, vecino del pueblo de Escobosa de Almazán. 2-2. Granja de Frentes Corderos en los países y perfectamente alimentados alcanzando a los dos años pesos de 80 kilos, de gran valor para sementales. Lechones «York» de excelentes condiciones para engorde, por tomar todos los alimentos con gran voracidad, muy apropiado para la vida al aire libre. Pura raza de gallina casellana negra muy poderosa. Se proporcionan toda clase de detalles, de raza, precios etc. Dirigirse a Leopoldo Ridrajo, Ingeniero Agrónomo, Soría. 2-2. Escuela vacante Se anuncia para su provisión la Escuela privada de Alcobace, de esta provincia, con la dotación anual de 400 pesetas y casa libre. El que se le agraciado desempeñará el cargo de Sacristán, por el que percibirá 25 pesetas. Las solicitudes al Sr. Presidente de la Junta administrativa, D. Genaro Blas o. 2-2. Se necesitan Para Torretarjano uno o dos criados de labor que sepan bien su obligación; inútil presentarse sin buenas referencias. Carro de buyes en buen estado se desea comprar. Tratar con Manuel la Banda, de Soría. 2-2-p. Regente de farmacia Se necesita un para la Farmacia de la vinda de D. Antonio Rodríguez, con el sueldo de 100 pesetas mensuales y asistencia. Dirigirse a la referida vinda, en Hinojosa (Soría). 2-2-d. Venta de farmacia Por retirarse su dueño de ejercicio de la profesión, de más de 51 años de servicio en el mismo pueblo, se traspasa Farmacia con partido formado por 480 igualados, en la provincia de Guadajara. Informar a D. José Gállego, en Lupiana, de dicha provincia. 2-2-d. Ama de cría se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse en esta población a D. Antonio Gómez Santa Cruz, Zapatería, 44, 2.ª.

Consulta ortopédica. Jerónimo Farré Gamell. Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid. Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento. Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo. CONSULTA EN SORIA, HOTEL DEL COMERCIO, de once a una y de tres a seis, fijamente los 13 y 14 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º. ALMACEN DE VINOS DE JERONIMO GONZALO GOMARA (SORIA). El dueño de este establecimiento tiene el gusto de manifestar a su clientela y público en general que no ha cesado en este negocio, como alguien equivocadamente ha dicho, sino que lo ha traslapado del local que tenía arrendado en la Plaza Mayor a su domicilio calle Real, 63, donde el público encontrará las mejores clases a precios muy limitados.

LA SEÑORA Doña Paula Garganta de Ortega Falleció en Barcelona el día 21 del corriente (Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica) D. E. P. Su afilgado esposo D. Saturnino Ortega, hijos D. Arsenio, Honoría y María Trinidad, hijo político D. Ramón Busquets, nieto, hermanas D.ª Carmen, Ecequiela, Perfecta, y Gregoria, sobrinos y demás parientes. Participan a sus amigos tan irreparable pérdida y después de suplicarles una oración por su alma, les ruegan asistan a alguna de las misas que en sufragio suyo se celebrarán el día 30, de 7 y media a once, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, de esta ciudad por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Soría 25 de Marzo de 1921.

Comercio de Tejidos, Paquetería, Ultramarinos y Ferretería DE PEDRO HERGUETA Y HERMANO BARAONA (SORIA). Este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela que en esta fecha acaba de comprar un potente automóvil-camión, el que dedicarán a transportes, recibiendo todos cuantos encargos se les hagan; servido con grandes ventajas y más prontitud que ningún carro, y con tal motivo, tenemos depósito de sal, cediéndola al precio de las salinas y depósito de cemento marca «El León», como igualmente teja, ladrillo y todo material de obras. Habiéndose iniciado en los centros productores alguna baja en la mayor parte de los artículos, esta casa cede con grandes rebajas todos cuantos artículos trabaja; visitarla y os convenceréis como es la que mejor surtido tiene, mejor gusto y más barato vende que ninguna de la región. 2-25. SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos

Por telégrafo y teléfono. UN INDULTO. Ayer, a las dos de la tarde, recibimos un telegrama de nuestro activo corresponsal en la Corte participándonos que entre los indultos concedidos por S. M. en el acto de la adoración de la cruz, se hallaba el de Gabino Martínez Soria, condenado a la última pena por la Audiencia de esta capital, en causa por robo y homicidio. Como recordarán nuestros lectores, el Gabino robó y mató a Pedro Casado Esteban (a) «El Cubano», residente en Brias, llevándole engañado a una majada del término de Abanico. La noticia del indulto produjo en

486 EL CURA DE ALDEA 487 me dará usted una satisfacción de sus palabras. —Yo no doy nunca satisfacciones al hombre que tiene el deber de dirlas. —¿Es decir que usted rehusa el compromiso? El coronel se tuvo que apoyar en el brazo de Solano. —Yo solo he dicho que no doy satisfacciones al que no las merece. —¿De modo que me pone usted en el caso de arrojarle un insulto a la cara? —¿Y cuál caballero? Emilio fué alevantarle la mano; pero Roque le cogió por el brazo con fuerza, deteniendo el infamante golpe que le amenazaba. —¡Señores! ¡Señores!—se atrevieron a decir algunos de los concurrentes. Emilio permanecía preso por la fuerte mano de Roque. Entonces ciego por la ira alzó la mano que tenía libre y un ruido hueco acompañado de un grito general, resonó en el jardín. La mano de Emilio había caído sobre la mejilla de Roque, y éste, ante tan villana afrenta, olvidándose de sí mismo, cogió a su adversario por los brazos y le sacudió con fuerza, obligándole a caer descompuesto en el suelo. La gente se mezcló entre los escondites. Don Alberto exhaló un grito de rabia, acompañado, del nombre de su hijo, y éste saltando su presa se cruzó los brazos lanzando una mirada compasiva a Emilio que se hallaba a sus pies aturdido y humillado. Entonces, tendiéndole la mano, le dijo pausadamente. —Levántese usted. Emilio rechazó aquel apoyo. Don Alberto, colocándose delante de Fuertes, presa de una emoción que apenas le dejaba hablar, dijo: —Usted ha deshonrado con su calumnia a una mujer indefensa y con su mano a mi hijo, y es preciso que mi hijo, le mate. Espero que mañana enviará usted a mi casa sus padrinos. El doctor Solano y yo somos los de don Roque de Lara. —No faltarán coronel—dijo Emilio, esforzándose por serenarse. —Vamos—continuó don Alberto, dirigiéndose a su hijo y al doctor. —Un momento, coronel—dijo Solano, dirigiéndose a los que le rodeaban. —Señores, suplico a ustedes que no llegue a los salones de la noble marquesa este desagradable acontecimiento, porque sería darle un disgusto que no merece. En asuntos de esta clase la publicidad es una imprudencia. Pocos momentos después, sólo quedaban en el jardín Emilio y algunos amigos suyos. —¿Qué piensas hacer?—le preguntó uno de ellos.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABANA

Purgantes  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

## EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA  
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1909.  
Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madr

### Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado.....		300.000
	Estatuaria.....		95.15
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.45
	Primas recaudadas en 1913.....		1.950.50
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..		4.560.45

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)  
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, novias del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, díz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAY

## CINEMATÓGRAFO DE SALÓN

### KOK

PATHE-CINEMA

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. Más de 20.000 funcionando en España. Escogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los éxitos más ruidosos del arte mudo.

### PATHE-REFORZADO

Es el mejor proyector cinematográfico. Más de 40.000 vendidos en el mundo.

### APARATOS CINEMATOGRAFICOS OXIACETILENICOS

Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico. Lo más cómodo y práctico.

Concesionarios para España y Portugal: Sres. VILASECA Y LEDESMA, Caballero de Gracia, núm. 56.—Madrid.

## Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN

Segadoras Mc. CORMICK reconocida universalmente como la mejor. Vertederas OLIVER, aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, trilladoras, cosechadoras, tractores, sembradoras, gradas, trillos, «Esquiladoras para ovejas Stewart», etc., etc.

Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio. Inmejorables condiciones y precios.

### SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Sucursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1920, Pesetas..	178.659'82
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha.....	102.167'98
Capital en imposiciones en id. id.....	3.889.990'32
Importe de los préstamos.....	2.644.691'25
Libretas de Ahorro en circulación.....	2.633

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas, o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.—Teléfono, núm. 71.

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19.—MADRID.

## ¡QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO

Voy a renovar todas mis lámparas de pera, por la moderna



Philips  
Arga

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento mecánico gastan un 50 al 100 per 100 más que las PHILIS ARGAY 1 y 1/2 WATIO y dan una luz amarilla.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

Al por mayor: ADOLFO HIELS-CHEER, S. A. Madrid, Marqués de Cubas, 10

Sierras de cinta

Aceites minerales

Poleas de madera

Correas

Cojinetes

Amiantos

Estopadas

Engrasadores

Enrique Miret Espoy

Apartado, 146  
ZARAGOZA

### ABOGADOS

Solo en el año actual se han dictado más de quinientas disposiciones, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquiera se el

INDISPENSABLE AL ABOGADO Y UTIL PARA LOS DEMAS POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1921

Edición 1.ª, 10'75 ptas, ídem, 2.ª, 8'75 ptas.

Para toda clase de pedidos: ESTUDIO, 14, Bajos.—Guadalajara.

En la imprenta de este periódico se hacen menbreres, tarjetas, facturas, cartas y esquelos de defunción con prontitud y esmero. Impresiones en negro y en colores.

A PRECIOS ECONOMICOS

Canalejas, 54 y 56.—SORIA

### 488 EL CURA DE ALDEA

—Matar a ese hombre—respondió Emilio.

—Pues yo creo que con una cuchillada tiene bastante—repuso el dandy que ya conocen nuestros lectores,—y eso te será fácil, por la destreza que tienes en el sable.

—¿Olvidas que yo le he ofendido, y que el tiene la elección de armas?

—No me acordaba.

—Yo debo admitir las que me proponga.

—De seguro que el viejo veterano, según le temblaba la barba de coraje durante la cuestión, elige la pistola.

—Me es igual.

—Creo que sería prudente que subiéramos al salón; nos van a echar de menos—dijo otro.

—Yo no puedo subir. Ese montañés, con su fuerza de mozo de cordel, me ha roto el frac y me ha descompuesto todo.

—Entonces, ¿qué piensas hacer?

—Me voy a casa. Mañana temprano vendid dos de vosotros, y esta noche, si pregunta por mi la marquesa, decidle que me han venido a buscar, o que me he puesto malo; lo primero que se os ocurra.

—Como quieras. Pero siento que pierdas la segunda parte del baile.

—Y que es el último de la temporada.

—Y está brillantísimo!

—En fin, paciencia y hasta mañana.

—Pues chico, adiós, y confianza.

—Bahl, ¿Será la primera vez que me

### EL CURA DE ALDEA 485

ducido, le ruego que no eche nunca en olvido el triste fin de Mauricio.

—Eso quiere decir...—articuló reprimiendo mal su rabia Emilio.

—Quiere decir que la calumnia mancha cuanto toca—continuó Roque impasible y sereno;—que esa mancha sólo puede lavarla el mismo que la arroja, y que aquí se ha calumniado a una mujer tan pura como esas estrellas que se extienden sobre nuestras cabezas.

Don Alberto comprendió que su hijo provocaba un lance tal vez sin saberlo con aquellas palabras; pero orgulloso de ser padre de un joven tan honrado como Roque, sintió en su corazón una mezcla de placer y temor, y sin atreverse a despegar los labios, se aproximó hacia él, como si de este modo quisiera protegerle contra el riesgo que le amenazaba.

Solano también callaba; pero sus expresivos ojos demostraban bien a las claras que le hubiera dado un abrazo.

Emilio, pálido como la muerte, al oír la acusación de Roque que tan pausadamente salía de los labios de éste para caer sobre su cabeza, avanzó con lentitud unos cuantos pasos, y colocándose al lado del joven Lara, le dijo con nervioso acento:

—¿Sabe usted, caballero el resultado de sus palabras?

—Yo sólo sé que debo rechazar su infamia, y la rechazo.

—Hemos terminado; espero que mañana

### Clinica y Laboratorio dental

Gregorio Ovejas Acebes

(Especialista de Odontología)

y hijos

### ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por radioterapia de las infecciones bucales.

SORIA, CANALEJAS, 70.

Teléfono, núm. 74.

CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes. En el Burgo, tercero ídem ídem y en Almazán, los Lunes y Martes, en la Fonda de Zúñiga.

## LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

54 años de existencia

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919. Pesetas 10.693.45

Siniestros indemnizados hasta 31 de

Diciembre de 1919..... Id. 37.744.45

## LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e Invalidez

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA—PLAZA MAYOR.

¡Vale más evitar que curar!

El Asno Negro

LA PIPERAZINA MIDY